

牟平古村落张皮



曲培锡

牟平城东南35公里,便是我的家乡张皮村。村东2华里便是牟平和文登的交界处,也是自古以来的交通要塞——张皮口子,这里有着清朝咸丰年间抗击捻军石墙的遗迹。村东南有虎山,是昆崙山向南绵延的余脉,海拔377米。虎山名震三方,东方是文登,西南方是乳山,西北方是牟平。登临虎山,北眺昆崙极顶,南瞰海上灵光,东瞻文登腹地,西瞩牟乳乡情。我曾赞抒虎山曰:一只雄鸡虎山鸣,唤醒三县梦中人。

张皮村名是个谜,村名来历现有两个版本。一说,明朝末年,村有一张姓人家加工皮革,闻名四邻八方,人称村为张皮村。另一说,明朝中期村有两户人家,一家姓张,一家姓裴(土语读裴为pi)叫来叫去把村名叫

成了张皮。据我资料收集,已知全国有七个张皮村,村名的来历还有待于继续考究。

张皮地处昆崙山阳,在雄浑逶迤的昆崙山的怀抱里感享着四季分明的温馨气候,这里温情平安,既无大旱又无大涝,无灾无难是块福地。夏季比周边村低了一二摄氏度,小麦成熟要比周边村晚熟两三天。我村山岭为小山丘陵,可能是从前生态环境良好,适合动物栖息生存,山名地名却有许多以动物命名,如虎山、狼窝顶、豹子客屋、马洞、野猪子沟等。村南山脉绿意如黛,连绵起伏,遥远望去,令人浮想联翩。

喝了张皮水,天下水不美。这是一位高干喝了张皮的井水,对张皮井水的高度评价。张皮村多水,在20世纪70年代以前还种植水稻。张皮泉水之多,令人称奇,村西

有一大湾,名为西大湾,有一泉源,数九寒天,冰冻三尺,泉眼有脸盆之大,始终结不了冰。张皮井水都是天然泉水,村有东西二井,人称龙眼井,相距70多米,井水水面高出地面,井里通出一根粗瓷管,五冬六夏,无论老天有多干旱,周边村的井水都枯竭了,我村老井却是常年向外自然滴水,老井井水清澈甘冽,口感颇佳。人民公社时期,一年春天,邻村杨家盘生产队上死了一头驴,本来春天青草发芽时期,阳气上升,死驴肉是有毒的,不能吃的。为了解毒杨家盘人特意到我村挑回了老井的水来煮驴肉,老井的水具有解毒功能。

从前这里通着一条古道,1958年就有了公交,167次车由烟台直发,张皮是终点,后期通到文登。解放前我村就有集市、

饭店、旅店、药铺。人民公社时期,我村有缫丝厂、粉坊、豆腐坊、自行车修理铺、修鞋铺、木匠铺、编筐编篓的编匠组。

张皮村崇尚传统文化,村子周边有着多处庙宇,村西1.5华里有着名震四方的花庙,每年农历2月21日至23日三天的庙会,规模非同一般,周边文登、荣成、海阳、福山、栖霞等县都来赶庙会做生意。村东张皮口子有一庙宇也有庙会,虎山也有庙宇和山会,村南6华里也有庙宇,村中还有一座关老爷庙。稍远一点,北边20华里有著名的无染寺。东边15华里有著名的圣经山。南边20华里有著名的圣水观。受着道教佛教儒教的熏陶,村里人忠厚、正直、善良。

我给张皮写了一副对联:和美张皮诚待天下宾客,壮丽虎山恭迎世上豪杰。

童年的小公园



刘阳河

烟台有无数引人入胜的美景:大海沙滩、绿水青山……但最吸引我的,却是蓬莱一个小小的公园。那是不大的一块地方,就在我童年时期家的旁边。那里有青树翠蔓,有亭台楼阁,有渐欲迷人眼的乱花。因为占地面积不大,所以公园里的小径曲折,以做到移步易景,扩宽有限的视觉享受;中间是平坦的石路,两边有凹凸不平的深色鹅卵石,光滑莹洁,在日光的照耀下,隐隐地泛着灰亮的光。周围遍植佳木,名字千奇百怪,趣味无穷:有充满诗意的“重阳树”,也有令人忍俊不禁的“鸡蛋花”,让人饿意顿生。

同样是“山光悦鸟性,潭影空人心”,不同的是,山寺后禅院是“曲径通幽处”,贯穿公园的小径是曲径通“闹”处。一条小石子路,连接的是喧闹的居民区,有时会在听到小径尽头的汽车马达轰鸣和熙熙攘攘的人流声,闹动中取静,更显余韵无穷。

我最爱公园里的小瀑布。当初见到那细细的几条水流羞答答地忸怩着钻进那一方小小的水池,不禁哑然失笑:见过太多大瀑布,飞湍瀑流,砭崖转石,这眼前的怎能算是瀑布?但后来细细品味之,被其好似江南女子的婉约清妙所感染。水并不算清,也是有鱼的缘故,不过更增其朦胧美。水底有石,表面布满青苔,油油地摇摇;微风会时不时吹皱水面,与流珠泻玉溅入池子的水花交相呼应。阳光晴好的时候,会有乌龟爬上水中礁岩,怡然自得地晒太阳,黛绿色的壳甲厚重而斑驳,似历经日晒风吹,满刻经文的古朴文物。而那灵动的小眼睛又分明在告诉你,它还很年轻。

那里还有一棵硕大的桂花树,小时候的我常常仰头看着满树的金黄垂缕,吵着让妈妈给自己做桂花糕。然而童年已经过去了,桂花糕却一次也没有吃过。那棵桂花树在夜晚更加清香,有着丝丝深入心肺的清凉的甜,也有如新摘青杏般淡淡的酸。这个熟悉的味道陪伴了我的整个童年。

夏日的夜晚,月华如练,一泻千里,似九天玄女的素白织锦,无声抖落在人间。这里聚集了三三两两纳凉的人,大人们摇着蒲扇,怀抱熟睡的婴儿,哼着若有若无的童谣;孩子们则追逐嬉闹,欢乐的气氛感染了这里的鸟兽虫鱼,一时间,青蛙的鸣叫,小虫的呢喃,蟋蟀的奏鸣曲,交织在一起,构成了我记忆深处最悦耳的摇篮曲,多少个童年的夜晚,伴我入眠。

征稿启事

“行走烟台”是本报针对烟台(含各县市区)本土文化、风土人情推出的专版报道。如果你生活在烟台,对烟台的历史文化有独到见解,或者与烟台的某些人或事儿结下不解之缘,都欢迎提供新闻线索或投稿,来稿请注明作者姓名、地址、联系电话,稿件一经采用,稿费从优。

投稿热线:18653588630
投稿邮箱:xingzouyantai@126.com

投稿地址:烟台市芝罘区环山路3号润利大厦1605室 毛旭松收 邮编:264003

那条开满鲜花的小路



刘岩

小瑛山,是烟台市区挺出名的小山,与毓璜顶一路之隔,海拔121米。据《芝罘区地名志》记载,这里早年为野岭,称小荒山。清康熙年间为户部尚书王鹭(今福山古现村人)所购,改称小黄山,1981年更名为小瑛山。2006年市政府投资对山上道路进行了整修,并建立了凉亭等景观和设施,命名为蝎子

顶公园。

公园里曾有巨石刻有该公园名称,但最近却未寻得。现在,久居闹市的小瑛山,因为蝎子顶公园的缘故,吸引了附近的居民来此休憩,这里不似那古老庭院般的深邃沉闷;不似高山大川一样遥远得难以企及;也不似那人工雕琢的古旧家什傲然霸气;更不似精心修剪的西洋庭院呆板执拗。在人们有意无意地护理和守候下,忽而如邻家女孩儿一样,清秀朴实,落落大方;忽而像尚未出围的小美女刚刚梳洗,在憧憬里懵懵懂懂;忽而又像一个调皮的孩子与你追随缠绕,追逐嬉戏……这一切在初夏,在小瑛山的一条小路上展露无遗。

穿过依山势而建密集的居民区,在一片蔷薇簇拥的入口,从第一级台阶开始,调匀呼吸,闭目片刻,深深吸一口蔷薇的花香吧,那深深浅浅的粉色合着清新的香味,就是引你走进一个童话村落的小魔棒。

拾级而上,水泥铺成的小路不宽,也就两三米,顺着起伏山势形成了小坡,弯弯曲曲的,围绕着公园。夏天的温度还没有泛滥到这里,树荫遮盖下的小路两侧,蔷薇和黄花零零散散恣意长着,头顶上,槐树的枝桠还没有茂密起来,疏疏朗朗的叶子把光线摇散,明明暗暗

的影子让穿行在小路上的风清爽宜人。一切都是不加修饰的模样,像不急不躁的孩子,由着自己的性儿。走在它们身边,会让你放开矜持和谨慎,放松心情跟着它们一起完成一次轻松的漫步。

黄花在其间的一段路边扎着堆闹哄起来,簇簇拥拥地把路边挤得满满的,鲜亮的金黄色美得耀眼!有的向阳怒放,有的刚刚绽开几片花瓣,有的还是骨朵,像个大娃娃似的迎风摇曳,浓绿修长的叶子和着风的节奏,如花朵的伴舞,起承转合,配合得天衣无缝!蜜蜂在花朵间飞舞,停歇,像与之共舞,凭添了更多灵动。远远望去,铺满鲜花的弯弯的白色小路延伸着,在黄花、蓝天的映衬下,怎一个美字了得!哪里逊色于那些世界上著名的小镇美景!

泼泼辣辣的月季挤满了小路的另一段。它们不是名贵的品种,花朵也不大,色彩也不多变,就是普普通通的紫红色,在市区的隔离带里有的,但在这里,如同农家女孩儿,虽然出身贫寒,但却被精心养育得如花似玉,健壮地长成了花墙!走近,她们能挨着你的肩膀,掠过你的头发,让你尽情吮吸她的芬芳,但是尖尖的刺又清清楚楚地告诉你,她有很多

的秘密你不能碰触!她们就这样在白色的小路上密密麻麻地紧挨着,像小村姑般大大方方地看着你,活泼里有种难以拒绝的热情。放进镜头,回头的山路挡住了阳光,阴影里的她宛如油画般深沉浓烈。

下山的一条小路上,依然会有意外收获!顺级而下,是一片茂密的蔷薇花墙!两米多高,十米多长,满满地开遍粉色的花朵,清香扑鼻!这里是一户人家的私家花园。爱美的主人经过多年的修葺,院子的篱笆爬满了蔷薇。入夏,正是蔷薇怒放的时候,粉色的花朵密密麻麻地挤出浓密的叶子,蜷曲的花瓣层层叠叠,粉嘟嘟的像初生婴儿的小脸,毫无防备地亲上你的脸。远远望去,如法国浪漫小镇的风景一模一样!篱笆外的小路红砖铺就,被它们挤得窄窄的,弯弯的,路过须与人侧身,此情此景该会有多么美丽的邂逅!

小瑛山的美,美在身边,如这条小路的围绕,在你经意或不经意的时候让你体会一种不同寻常。其实,很多的景色,不需要多么的壮观,多么的罕见,多么的超凡脱俗,只要在我们身边,让我们容易亲近,时常给我们清新的感受,便是人间好景色!